

把招聘会办在村门口,将岗位送到村民手

迈出家门就能找工作,贵州这一地办起了“村招”

本报讯 (记者李丰)“以前找工作都是靠亲戚朋友口口相传,要么就是到城里寻求机会,而这次‘村招’让我在家门口就直接找到了广东的工作,现在已经顺利上班了。”2月19日,来自贵州省铜仁市沿河县黄土镇勇敢村的田强耀高兴地告诉记者,一周前,他在镇政府大门口的“村招”摊位上足足逛了一个小时,经过多方比较,最终满意地和广东省佛山市一家瓷砖厂签下了用工意向书。

“企业希望您能尽快到岗,我们这里会为您提供一切便利。”现场的企业招聘负责人拉着他的手急切地说道。很快,田强耀就走上了工作岗位。

针对农村群众信息不畅、面对广阔就业市场却求职无门的困境,贵州省铜仁市人力资源和社会保障局从去年开始探索,为村民量身定制“村招”活动。

招聘岗位精准对口村民需求的同时,招聘形式也十分“接地气”。除了开展2025年春风行动暨东西部劳务协作“村招”集中招聘会之外,当地利用基层零工驿站,把岗位送到乡镇集市、进村进社区,让村民迈出家门就能找工作,免去奔波劳碌,真正实现打通企业招聘、群众求职“最后一公里”。

“公司提供涉及制造业、电气业、药业等500多个岗位,薪资待遇月工资5500元~1万元,希望大家踊跃登记报名。”浙江省杭州

市富阳区一家企业招聘工作人员告诉记者,几天来,他跟着人社部门的“送岗大篷车”走到了沿河县最偏远的村镇,十足体验了一把“村招”。“做人力资源工作这么久,还是第一次来到这么远的地方招人,招到了70多人,比预想的还多,下一次我还要再来铜仁‘村招’。”

记者了解到,为让“村招”的信息能够有效传递,铜仁市人社部门招募300余名志愿者走村串户,用最质朴的语言、最真挚的热情,凭借熟悉乡土人情的优势进行全覆盖宣传,不漏一户、不落一人。

在铜仁市松桃苗族自治县,当地人社局还组织了一场别开生面的招聘活动,带领返

乡农民工走进当地知名企业,为他们提供深入了解家乡企业发展与就业机会的平台。在生产车间,先进的自动化设备高效运转,工人们熟练地操作着机器,有序地进行生产作业,现代化的生产场景让返乡务工人员大开眼界。“如今本地企业也提供了更多选择,既能照顾家人,又有稳定的收入,真是一举两得。”返乡务工人员对记者表示。

据了解,截至目前,铜仁市累计开展121场次“村招”活动,走访106个村和社区,为村民发放98843份岗位手册,先后为1757家市内外企业搭建展示平台,带领求职群众到178家企业探岗,吸引91084名求职群众参与。

节后用工需求旺



2月19日,浙江省义乌市零工市场上人声鼎沸,来自各地的求职者与招工企业人员商谈交流,寻找合适的岗位。

元宵节过后,义乌市制造业企业、商贸企业、服务行业等加快复工复产,操作工、技术工人、营销、客服等岗位用工需求量快速增长。每天来零工市场招聘工人的企业达100多家,求职者达5000人次左右,劳动力市场呈现出供需两旺的态势。

本报通讯员 时宽兵 摄

建成685个帮扶车间,吸纳就业超1.2万人

重庆用“车间+”带动留守劳动力就业

本报讯 (记者李国 实习生陈竟元)“挣钱都差不多,何必往外跑,我今年留在老家不走了!”近日,在重庆市九龙坡区总工会联合区人社局举办的招聘会上,49岁的刘强在现场看到好几个心仪的岗位,其中有两家就在自己的老家白市驿。

据悉,截至去年底,重庆已建成就业帮扶车间685个,吸纳12657人就近就业,其中5071人是脱贫群众。在这些就业帮扶车间当中,有60多个是去年新建的。“就业帮扶车间持续增多,与政策导向和支持密不可分。

比如,经评选认定的就业帮扶车间,可获得一次性建设补助资金,每年还会根据车间稳定带动就业能力、增收能力等情况,给予带动就业奖补。”重庆市农业农村委员会相关负责人介绍。

近日,记者走进重庆奉节县安坪镇鲁渝协作返乡创业园的一家鞋业公司帮扶车间,“嗒嗒嗒”的缝纫机声此起彼伏。“刚进车间什么也不会,培训老师手把手教我们做鞋布,一个月左右就能上手了,培训期间每月还有1700元的底薪。”安坪镇合一村七组村民张

玉告诉记者,2019年,安坪镇通过招商引资建成这座就业帮扶车间,带动了周边村民就业。现在她一天能裁剪几百张鞋布,月收入有4000多元。

“农村留守劳动力是一个庞大的群体,他们在扶老携幼的同时,也有就业需求。而设立在家门口的就业帮扶车间,就是为他们‘量身定做’的,让他们在工作之余,能兼顾起照料家人的责任。”上述负责人表示。

记者了解到,近年来重庆市人力资源和社会保障局、重庆市农业农村委员会多措并举

推进就业帮扶车间发展,创建“车间+专家”模式,连续3年实施就业帮扶车间提质行动,按需组建专家帮扶团开展全链条帮扶;丰富“车间+活动”模式,以成渝地区双城经济圈就业创业周活动等展销会形式,宣传推介车间产品,拓宽产品销售渠道;运用“车间+互联网”模式,通过搭建线上交流平台,开展就业帮扶授课培训、就业促进政策宣讲等,组织行业专家为车间扩大订单、对接融资、拓宽销路、打造品牌等提供“一对一”精准服务。

强化安全管理 保障平稳运输

为确保春运期间渝次枢纽畅通高效,中国铁路太原局集团有限公司渝次站货检车间对安全重点进行全面研判,强化安全双重预防机制运行,深入开展整治漏检错放隐患专项行动,全力确保现场作业安全有序。

该车间对装载节日生活物资、粮食农副产品、春耕化肥和电煤的列车实行重点检查、快速作业,全力保障节日期间人民群众生产生活重点物资运输需求;并结合春运时期的工作特点,以人身安全和设备稳定为重点,突出关键作业,扎实开展视频监控和超偏载检测设备巡检工作,深入分析安全风险,摸排薄弱环节、制定卡控措施,一体纳入问题库管理,及时消除安全隐患。

该车间还加大了对动货混运区段的检查盯控力度,通过货检管控平台提高作业质量和效率,为保障人民群众平安出行营造良好环境,多措并举推动“平安春运、有序春运、温馨春运,让旅客体验更美好”变为现实。

(安超)

开展精准防控 筑牢安全防线

春运期间,中国铁路太原局集团有限公司朔州工务段全力以赴压实消防安全生产责任,确保各项防控措施精准到位,构建坚不可摧的安全防线,真正做到防患于未“燃”。

朔州工务段广泛开展用电、消防安全形势宣讲活动,通过深入学习典型案例和消防业务知识,提升干部职工的消防安全意识和处理技能。同时,该段以人员密集场所为重点,开展了两次消防安全集中整治行动,全面排查并彻底整改各类用电用气隐患,严格执行动火审批流程,确保消防安全无死角。

朔州工务段组织职工定期开展应急演练,提高实战应对能力。该段还成立了专门的消防安全检查组,对生产生活现场的消防器材、电气设备、易燃物品等进行拉网式检查;同时建立消防安全隐患问题库,明确责任人和整改时限,实施闭环管理,确保各类消防安全隐患得到及时有效治理,为全段安全生产工作奠定坚实基础。

(李海峰 王超)

提升专业服务 温暖旅客出行

“老奶奶,您坐服务台附近休息一下,列车开始检票我喊您。”“小朋友不要跑,注意脚下。”“大叔,开水房在那边,注意不要烫伤。”春运期间,中国铁路太原局集团有限公司大同车务段阳高南站客运值班员李嘉馨的工作变得更加繁忙。“每次把大包小裹的旅客送上车、迎下站,看见他们脸上洋溢着回家过年的喜悦,满满的情绪价值!”李嘉馨说。

“以真诚精细之心、伴旅客平安出行,以满腔热忱之心、伴旅客有序出行,以周到细致之心、伴旅客温馨出行,以体贴入微之心、伴旅客畅通出行,以百问不烦之心、伴旅客便捷出行,以直上直下之心、伴旅客舒适出行”,这是李嘉馨8年来的春运服务心得,也成为她所在的阳高南站“杏韵360服务品牌”的服务理念。

李嘉馨的细心和关爱总能让旅客感受到家的温暖,每年春运她都会以专业的服务和亲切的态度迎来送往,成为众多旅客心目中一道亮丽风景线。

(李津田)

创新服务模式 提升用户体验

近日,随着客户在国网中卫沙坡头供电公司营业厅第一笔电力交易入市咨询业务的成功答复,拉开了国网宁夏中卫供电公司营业窗口“一口对外”服务模式的序幕。

“一口对外”意味着客户只需对接一个专门的服务窗口或团队,无论是业务受理、进度查询,还是问题反馈,都能在这里得到一站式解决。该公司明确“一口对外”业务清单,逐个梳理管理细则,整理营业窗口“一口对外”业务答复手册;明确电力交易、新能源并网、电源接入复杂业务对接人,要求简单业务营业窗口通办,复杂业务精准转办至对口专业负责人,主动联系、精准答复,提高客户办电效率。

下一步,该公司将重点研究应用数智化技术手段,实时感知客户诉求,依据供电营业场所承接咨询、查询、业务代办等事项明细,研发AI智能查询助手,全网调取数据,通过AI智能综合分析,精准提供答复建议,为客户提供更加智能便捷的服务。

(林彦君)

规范操作流程 展现责任担当

常会军是中国铁路太原局集团有限公司原平车务段原平站的一名值班站长。他获得过很多有分量的荣誉:2022年集团公司职业技能竞赛运输系统比武半自闭实作单项第一名;2022、2023年度集团公司先进生产工作者;2024年度中华全国铁路总工会综合项目火车头奖章。

作为值班站长,每班作业前,常会军总会提前20分钟到岗,从列队点名、人身安全预想、班前提问到班后留题、手信号操等,每一项工作他落实起来都一丝不苟。安全第一的思想刻进了常会军的骨子里,他时刻保持警觉,紧盯调车作业的每一个步骤,每天2万多步数记录了他一天的工作量,也见证了他的安全责任与担当。

在复杂的调车现场,常会军凭借着丰富的经验和专业知识,能够迅速判断潜在风险,并及时采取措施加以防范。作业人员的操作流程在他的细致检查和指导下,均严谨无误、没有瑕疵。

(贾增沛)

稳定电力供应 助力文旅发展

2月17日,国网宁夏固原供电公司为固原夜市小吃街成功送电,为固原市即将到来的春季文旅消费市场注入了强劲动力,成为本地文旅融合发展的新亮点。

固原市原州区人打造了一条以夜间经济、特色商业、文化旅游休闲为核心,服务本地居民及外地游客“主客共享”的特色街区。为确保送电工作顺利,固原供电公司相关部门提前谋划、精心组织,提前完成了10千伏电源投资布点工作,为小吃街的经营商户提供了稳定可靠的电力保障。小吃街的夜景照明、景观装饰也焕然一新,五彩斑斓的灯光与熙熙攘攘的人群相互映衬,让游客在品尝美食的同时,也能感受到固原浓厚的文化氛围。

下一步,该公司将持续关注小吃街用电情况,定期巡检维护产权设备,保障商户用电稳定,同时计划与固原文旅部门对接,提前布局电力保障,助力打造更多特色文旅场景,为城市文旅发展添砖加瓦。

(遆海伦 董琦)



渔光互补助增收

2月19日,工人在河北省玉田县石臼窝镇渔光互补光伏发电项目建设现场施工。

近年来,河北省玉田县推行“水上光伏发电、水下养鱼”的鱼塘经营模式,发展渔光互补绿色能源项目,助农增收。

新华社发(刘满仓 摄)

G 服务动态

广州计划筹建10万套保障性租赁住房

本报讯 (记者赵思远)记者近日从广州市住房和城乡建设局获悉,2025年,广州计划筹建保障性租赁住房10万套(间)。

据了解,广州2024年全年共筹建保障性租赁住房10.79万套(间),配售型保障性住房1.02万套,发放住房租赁补贴2.19万户;推进老旧小区改造项目523个,惠及19.53万户家庭,62.5万居民。

今年,广州将进一步夯实租购并举的住房保障体系,推动公租房保障逐步向实物保障和货币补贴并重转变,加大保障房供给力度,计划筹建保障性租赁住房10万套(间)。同时,探索建立可持续的城市更新模式,将在今年持续开展老旧小区改造,计划新开工老旧小区改造156个小区,围绕打造完整社区推动14个成片连片改造示范项目,深入探索城镇老旧小区改造路径。

在提升城市安全韧性方面,广州将落实智能化市政基础设施建设和改造、智慧住区建设、数字家庭建设等重点工作。将支持南沙区建设“推进未来城市综合实践试点示范区”,超前谋划黄埔区未来城市实践探索;推动“百千万工程”城镇建设,扎实推动按照小城市标准规划建设中心镇试点,推进环南昆山—罗浮山县镇村高质量发展引领区建设。

技能提升有力带动家政从业者涨薪

本报讯 (记者蒋菡)2月15日,阿姨来了家政公司发布报告显示,2024年,家政阿姨的平均工资为7466元,相比2023年的7175元和2019年的6090元,均有一定程度的上涨。53%的阿姨两年上涨超过500元/月,40%的阿姨五年上涨超过1000元/月。其中,62.5%的阿姨认为参加培训、提升技能是涨薪的主要原因。

据了解,本次调研共采集了930份有效问卷,并结合拥有50多万名家政阿姨的“阿姨来了信息平台”数据进行分析。数据显示,2024年,家政阿姨的持证比例差异显著:月嫂持证比例为62.7%,育儿嫂为41%,而养老护理员持证比例不乐观,仅为12.7%,且证岗不匹配,例如持育婴师证的育儿嫂转行做了养老护理员。这种差异反映了市场对于月嫂和育儿嫂的专业要求较高,工资也较高,持证成为提升市场竞争力和薪资水平的重要途径。

此外,报告显示,35%的家庭已使用智能家居设备,智能家居的普及对家政行业提出了更高要求,从业者不仅需要掌握传统家政技能,还须具备操作智能设备、解决技术问题的能力,这种趋势将推动阿姨向“智慧家政”转型。

广告

注重巡检细节 守护通信安全

2025年春运,是中国铁路太原局集团有限公司太原通信段大同南高铁通信工区90后员工李亚东担任工长以来的第一个春运,李亚东带领工友们进机房、走隧道,利用天窗作业完成一项项设备“体检”和故障处置任务,他深知通信通道安全至关重要,每一个细节都不能忽视。

近日,山西大同地区迎来今冬最大风寒潮,气温低至零下29摄氏度,李亚东和工友们不畏严寒,加大对通信光电缆槽盖板等设备的添乘巡视。李亚东所在的高铁通信工区承担着张大高铁、乌天高铁160多公里光电缆线路、78个通信机房、3处隧道等通信设备的维修养护任务。

检修工作一般都是在凌晨0:30~4:30的天窗点内进行,李亚东和工友们不仅要对通信机房设备运行状态、备用光纤性能指标进行细致的检查和测试,对隧道漏缆等外部环境设备进行全面巡视排查整治,还要对故障设备进行缺点克服,用心守护高铁通信大通道的安全。

(穆志强 郭文强)

坚守平凡岗位 护航平安春运

今年春运是中国铁路太原局集团有限公司原平车务段代县站职工冯满星在铁路岗位的最后一个春运,老冯1984年退伍后进入铁路系统,先后担任扳道员、连结员、调车长等职,始终坚守岗位,严格作业标准。他常对年轻员工说:“安全是铁路的命根子,不能有半点马虎。”

2022年底,食堂炊厨人员力量不足。冯满星自告奋勇,主动承担起每天帮厨做饭的重任,毫无怨言,用实际行动彰显了一名老铁路的担当精神。2024年春,他还带领同事将车站周围的荒地改造为成片的苜蓿草地,焕发出勃勃生机。

今年春运,代县站调车作业繁杂,老冯每次接班都认真检查设备,严格执行作业标准,确保安全。他感慨道:“最后一个春运了,真的舍不得这个岗位还有一起工作的同事们,这些年,风里来雨里去,虽然辛苦,但每次看到列车安全驶出,心里就特别踏实,今年我要站好最后一班岗。”冯满星说完,眼中泛起泪花,嘴角却带着满足的微笑。

(胡双田)